



# ZPRAVODAJ

FARNOSTI KŘENOVÁ  
u kostela Neposkvrněného Početí Panny Marie v Brně

*Duben 2023*

č. 60

## DUCHOVNÍ NAKOPNUTÍ

Milí farníci, o letošní velikonoční vigilii upoutali mou pozornost dvě Marie, které jdou k hrobu. Co je k hrobu žena, je otázka: Copak může Láska zemřít? Ony jsou u hrobu. Stejně jako Ježíše vyprovázely při jeho posledním výdechu. Nedokázaly utéct. Odolaly. Čelily životu takovému, jaký je. Snesly hořkou chuť nespravedlnosti. Jsou taky tady před hrobem: mezi bolestí a neschopností podlehnout a připustit, že tímto způsobem by mělo vždycky všechno skončit.

Ženy nás pobízejí, abychom šli k hrobu a potom, abychom se s nimi vrátili do města. U hrobu v zahradě došlo k setkání Marie se Zmrtvýchvstalým. I v každém z nás je zahrádka, prostor v nitru, v srdci, kde se můžeme setkat se zmrtvýchvstalým Pánem. Ježíš se s námi chce setkat. Chce nám ukázat, že žije. Tam nás oslovuje naším jménem. Volá nás jménem a říká: Nebojte se.

Bůh vložil do srdce každého z nás semínko Boží lásky. A na nás je, aby v naší zahradce rostlo a dařilo se mu a aby se Boží láska rozsévala do zahrádek srdcí lidí okolo nás. Jednou naší lidskou vlastností je, že druhé napodobujeme. V praxi to vypadá asi takto: Ty se mnou nemluvíš, nebudu mluvit ani já s tebou. Nezdravíš mě, nepozdravím ani já tebe. Jak ty na mě, tak já na tebe. Jak se do lesa volá, tak se z lesa ozývá. Tak se akorát zavřeme do klece napodobování. Budeme-li se takto chovat, tak v ničem nepokročíme, ani se nezlepšíme.

Bůh na rozdíl od nás neoplácí stejnou mincí. Ukazuje nám to na vzkříšeném Pánu. Zde už neplatí zásada: jak ty mně, tak já tobě, ale jak Bůh mně, tak i já tobě. A to bych chtěl popřát nám všem o letošních velikonočních svátcích.

*o. Petr Polívka*

## ZAPISOVÁNÍ INTENCÍ

Milí farníci! Zapisování vlastních úmyslů se vždy dělá na čtvrt roku dopředu. Termín zapisování je vždy jeden měsíc před začátkem nového čtvrtletí. To znamená od června se zapisují mše svaté na červenec, srpen, září.



*o. Petr Polívka*

## PO STOPÁCH SHERLOCKA HOLMESE

Vydejte se s námi po stopách Sherlocka Holmese a jeho společníkem Dr. Watsonem. Můžete se těšit na zašmodrchaný detektivní případ a pomoci nám s jeho rozuzlením. Farní tábor pro děti a mládež ve věku 6–17 let se koná od 12. do 19. srpna 2023 v Osové Bítýšce. Cena je 2100 Kč za první dítě a za každé další dítě 1900 Kč. Přihlašovat se můžete do 30. června. Peníze je možné zaplatit v hotovosti nebo poslat na účet farnosti 1350910359/0800 vedeného u České spořitelny. Do poznámky uveďte prosím jméno dítěte/děti. Přihlášky jsou k dispozici na webu a na stolku v kostele.

*o. Petr Polívka*



## PO STOPÁCH MARNOTRATNÉHO SYNA

Ve dnech 24.–26. 3. putoval farní dorost (12–17 let) po stopách marnotratného syna. Víkendové putování bylo spojeno s pobytem na fare v Čučicích. Na začátku je čekala práce na statku, což v praxi znamenalo, že vyluštili šifru, aby získali mléko. A následně si sami připravovali palačinky na večeři.



Další den vypořádávali dědictví s otcem, což znamenalo, že obcházel jednotlivé truhlice s dukáty (= obálky, které museli dle mapy najít). S orientací v terénu dle mapy se naši marnotratní syni porvali ukázkově.

Odpoledne je čekala zkouška orientace s mapou (respektive odchod do světa – pohledem příběhu): vydali se na výlet. Na mapě měli zaznačené místo, co znamená svět – Ketkovický hrad, místo s krásným výhledem do krajiny. Zde mohli utratit své jmění za občerstvení, následovala však ztráta peněz, hladovění a lítost vedoucí k odhodlání vrátit se na statek (respektive na faru) k otci. Následovalo zakončení příběhu – přijetí marnotratného syna doma, mše svatá a následně bujará oslava s krycím názvem vykrmené tele. V neděli jsme zakončili víkend společnou mší sv. s místními farníky.

*Michal Štásta*



## TŘETÍ KŘÍŽOVÁ CESTA ČERNOVICEMI

Pomalu už můžeme hovořit o tradici. Na Květnou neděli 2. 4. se většina z nás sešla v kapli psychiatrické nemocnice a takřka jsme ji zaplnili. Někteří „motorizovaní“ ještě čekali před kaplí. V 16 hod pobožnost křížové cesty zahájil otec Petr přímo v kapli, kde bylo 1. zastavení, 2. bylo na Húskově ulici. Postupně jsme prošli několika ulicemi, převážně s rodinnými domy, dle plánu, který připravil pan farář. Kolemjdoucí se zajímali – co a proč to děláme a proč v neděli, tak to bylo i pro nás přínosné umět na tyto otázky pohotově a hlavně srozumitelně odpovědět. Velmi milá byla reakce jednoho řidiče, když nám dával přednost před školou na Řehořově ulici, tak se přežehnal, pootevřel okénko a řekl: „Christos voskrese“. I přes chladné počasí jsme se sešli napříč všemi generacemi od těch nejmenších v kočárcích a na různých kolech, jejich rodiče až po dříve narozené, jako farní rodina. Ve čtení jednotlivých zastavení jsme se střídali a také v nesení kříže, to byla mužská čest, včetně mladého chlapce, který se nejprve ostýchal, ale až si to spolu s tatínkem vyzkoušel, tak to několikrát zvládl, ani o větvičku nezavadil. Také občas bylo potřeba se vystřídat při hlídání dětí a vezení kočárků. Celou pobožnost jsme zakončili společnou modlitbou v kruhu, otec Petr nám požehnal a poděkoval za účast a my jemu za přípravu. Myslím, že pro všechny zúčastněné to bylo hezky společně prožité nedělní odpoledne, pro mě určitě a už se těším na nějakou další společnou farní akci.

*Božena Navrátilová*





## KŘÍŽOVÁ CESTA ULICEMI ČERNOVIC

Na Květnou neděli v odpoledních hodinách jsme společně vyrazili na farní křížovou cestu ulicemi Černovic. Vedeni křížem vyšli jsme od nově zrekonstruované kaple Povýšení sv. Kříže v psychiatrické nemocnici a obloukem prošli celé Nové Černovice. Křížovou cestu jsme zakončili závěrečnou modlitbou před základní uměleckou školou na Charbulově.



Kromě společně prožité modlitby křížové cesty jsme také mohli svědčit svojí přítomností o trpícím avšak zmrtvýchvstalém Kristu.

*Jiří Štásta*

## SVATÝ KŘÍŽ A ÚCTA K NĚMU

Na Velký pátek je součástí obřadů také uctívání svatého Kříže. Bude snad dobré si stručně připomenout historii, původ a důvod tohoto obřadu.

Kříž, na kterém za nás zemřel Spasitel, je pro křesťany přirozeně předmětem zvláštní úcty. Pátrání po místech umučení, smrti a hrobu Ježíše Krista začalo záhy poté, co skončilo pronásledování. Za jeruzalémského biskupa Makaria asi r. 327 byla objevena Kalvárie a Boží hrob a rovněž bylo nalezeno dřevo svatého Kříže. To bylo umístěno do zvláštní kaple zmiňované sv. Cyrilem Jeruzalémským. Poutnice Silvie kolem r. 380 popisuje, jak byly na Velký pátek v této kapli uctívány za přítomnosti biskupa a jáhnů ostatky sv. Kříže věřícími.

Druhý Nicejský koncil r. 787 přesněji stanovil, že věřící mají projevovat úctu kříži a obrazům Krista, Nejsvětější Panny a svatých, ale zároveň zdůraznil

(mj. proto, aby zabránil i různým výstřelkům), že jim nelze vzdávat bohopoctu. Ten, kdo uctívá kříž nebo obraz, uctívá osobu, kterou znázorňuje. Toto učení ještě později zopakovaly a zpřesnily další koncily. Tridentský koncil stanoví, aby se „...jim (tj. kříži a obrazům) prokazovala patřičná úcta a čest; ne proto, že by se věřilo, že je v nich přítomno nějaké božství nebo síla... nebo že by se od nich něco žádalo nebo že by se k nim upírala důvěra, jak tomu kdysi bývalo u pohanů, kteří do model vkládali své naděje, nýbrž proto, že úcta, která se jim prokazuje, odkazuje na vzory, jež tyto představují; tak abychom skrze obrazy, jež líbáme a před nimiž smekáme a ukláníme se, klaněli se Kristu a uctívali svaté, kteří jsou jimi zpodobněni.“

Relikviím spojeným s umučením Páně (tedy i relikviím svatého Kříže) byla také vždy prokazována mimořádná úcta a byly vždy považovány za nejvzácnější. Největší části z nich se uchovávají v bazilice sv. Kříže v Římě. Byly věnovány do relikviářů králům a nejvýznačnějším kostelům. U nás je ostatek sv. Kříže vložen do Relikviáře svatého kříže, tzv. Závišova. Při nedávné výstavě našich korunovačních klenotů se hovořilo o tom, že do křížku na vrcholu Svatováclavské koruny byl vložen trn z Kristovy koruny.

Svátek Kříže měl svůj původ v Jeruzalémě. Svátek Povýšení svatého Kříže se začal slavit v Římě kolem r. 690, ale zřejmě existoval již dříve. Galikánské církve slavily svůj vlastní svátek 3. května. Po sjednocení galikánské a římské liturgie dostal svátek 3. května označení Nalezení svatého Kříže a svátek 14. září Povýšení svatého Kříže (připomínal získání sv. Kříže od Peršanů).

I zvyk uctívání kříže během velkopátečních obřadů má původ v Jeruzalémě již ve 4. století. V římském ritu sv. Řehoře Velikého (kol. r. 600) jsou již obsaženy dodnes používané responsoriální modlitby „Ejhle dřevo Kříže...“. Katolíci byzantského obřadu slaví ještě dva další svátky uctívání kříže: 1. srpna (Procesi úctyhodného dřeva životodárného kříže) a o třetí neděli postní (Neděle křížipoklonná).

*Upraveno a zkráceno dle The Catholic Encyclopedia NY 1908; Te Deum 2/2020.*

*Miloslav Trmač*

## ČTENÍ BIBLE NA FAŘE

Ač se to nechce věřit, 7. 2. 2023 uplynulo již pět let od prvního setkání nad biblí na naší faře. Čteme knihy starého zákona. Začínali jsme knihou Daniel, následovala Ester, Tobiáš, Judit, Samuel a nyní končíme První knihu královskou. Scházíme se během školního roku ve středu po večerní mši svaté, většinou po dvou týdnech, větší prodleva byla hlavně kvůli covidu. Doma si přečteme



určenou část a podtrháme si slova či části vět, které nám připadají nosné. Při setkání už čteme jen to, co jsme si doma podtrhali. Zajímavé je pozorovat, jak každého oslovilo něco jiného nebo někdy zase i stejné části. Potom nám Miloslav Trmač udělá podrobnější výklad, hlavně objasní jednotlivé souvislosti. Vždy má pěkně připravenou prezentaci v počítači, kterou nám promítá na zeď, včetně tolik potřebné mapky a mnohdy i dostupné obrázky a fotky. Otec Petr má zase připraveno, co z přečteného textu je předobrazem Pána Ježíše nebo je podobné jiné biblické postavě či události. Velmi podstatné je

také přirovnání s námi, s naším současným životem, jak se chováme podobně a také co si naopak z přečteného textu můžeme odnést do našich všedních dní. Bez obojího výkladu mi zvláště SZ připadá hodně těžký, krutý a nepochopitelný, proto se vždy těším na osobní účast, abych o tato vysvětlení nepřišla. Sice dostáváme prezentaci v tištěné nebo elektronické podobě, ale není nad mluvené slovo a také mnohdy živou diskusi, dotazy a postřehy ostatních čtenářů. V neposlední řadě se většinou z nás už tato sekání stala součástí našeho života ve farnosti, vzájemným obdarováním a radostí ze společně stráveného času. Tento největší bonus soukromé čtení bible nemá a také je to vzájemná motivace a podpora v její četbě. Milí farníci, nebojte se a přidejte se k nám, v sále je dost místa a občas nás tam čeká i dobré překvapení, tak přijďte a určitě nebudete litovat, za všechny čtenáře zve

*Božena Navrátilová*

## **MŠE SVATÉ**

Neděle:	8:00, 9:30 (s katechezí pro děti), 11:00, 18:30
Všední dny:	6:00, 18:30 (v pondělí večer mše sv. není)
Sobota:	18:30 (s nedělní platností) 14:20 v kapli sv. Kříže v psychiatrické nemocnici v Brně-Černovicích (s nedělní platností)

## **ZPOVÍDÁNÍ A ADORACE V NAŠÍ FARNOSTI**

Příležitost k soukromé adoraci a k přijetí svátosti smíření je ve středu od 16 do 18 hodin a v pátek od 8 do 10 hod. Svátost smíření je možné přijmout i ½ hodiny před začátkem každé bohoslužby.

## **ZAPISOVÁNÍ ÚMYSLŮ NA MŠE SVATÉ**

Pokud máte nějaký úmysl, na který byste chtěli dát sloužit mši svatou, můžete si ho přijít nechat zapsat do sakristie po každé mši svaté. Od 1. března 2023 zapisujeme na druhé čtvrtletí od dubna do června 2023.

## **NÁVŠTĚVA NEMOCNÝCH**

Okolo každého prvního pátku v měsíci nabízíme návštěvu kněze s příležitostí ke sv. smíření a sv. přijímání. O nedělích Vás rádi navštíví naši akolyté. Přihlásit se můžete v sakristii, na faře nebo telefonicky 739 521 857.

## **ÚKLID NAŠEHO KOSTELA**

Úklid kostela je plánovaný na pátky 12. května a 9. května Vždy od 19:15 po večerní mši svaté. Budeme vděční za další posily. Bližší informace u paní Hany Holubové, tel. 732 881 461.

## **MODLITBA ZA NÁŠ NÁROD**

Další modlitby za náš národ budou: 19. 5. a 16. 6. od 18 hodin v našem kostele.

Zpravodaj vydává Římskokatolická farnost u kostela Neposkvrněného Početí Panny Marie v Brně, Křenová 21a, Brno, 602 00. Farní kancelář je otevřena vždy v úterý 9:00–12:00, pátek 15:30–18:00. Kontakt: o. Petr Polívka, tel.: 739 521 857, info@farnostkrenova.cz; www.farnostkrenova.cz. Redakční rada: o. Petr Polívka, Miloslav Trmač, Marie Sychrová, Martin Sychra, Marek Schwarz. Uzávěrka příštího čísla bude 25. května 2023. Příspěvky posílejte na adresu: zpravodaj.krenova@gmail.com. Redakce si vyhrazuje právo redakčních úprav.